

《新世紀百科全書》

出版前言

呈奉在讀者面前的這套《新世紀百科全書》，是以《中國大百科全書》為基礎，經增補、改編、濃縮而成的一部綜合性百科全書，概述古今中外知識，簡明實用，全套共十二卷。

眾所週知，中國古代早就出現百科全書式的巨型資料匯編——“類書”，如三國時期的《皇覽》，唐代的《北堂書鈔》、《藝文類聚》，以至明代《永樂大典》、清初《古今圖書集成》。但中文“百科全書”一詞作為encyclopedia的譯名，遲至二十世紀初才出現，該名源自18世紀末葉法國大革命前夕狄德羅等所編纂的《百科全書，或科學、藝術和手工藝分類字典》。從18世紀末至20世紀60年代，法、英、美、俄、日等國先後出版了近代意義的綜合性大百科全書；而中國至20世紀末方完成此種學術大業，出版了《中國大百科全書》。

《中國大百科全書》是中國第一部大型綜合性百科全書，也是世界上規模較大的幾部百科全書之一。從1978年開始，中國大百科全書總編輯委員會和中國大百科全書出版社先後組織兩萬餘名專家學者，取精用宏，歷時15載，終於纂成這部煌煌鉅製。全書按學科分成74卷，共收7.8萬個條目，計1.26億字，並附有近5萬幅圖片，冊葉浩瀚，內容宏富。全書出版後，深受學術界和廣大讀者推許，並於1994年獲得第一屆國家圖書獎榮譽獎。

繼《中國大百科全書》之後，出現了重新編纂、全彩色印製的《中國大百科全書（簡明版）》（1997年獲得第三屆國家圖書獎榮譽獎）。該書和這部《新世紀百科全書》二者內容一致，但前者用簡體漢字編排，在中國內地發行；後者以繁體漢字另加編訂、排印，行銷於中國大陸以外的港、澳、台等地及世界各國。

《新世紀百科全書》以《中國大百科全書》為基礎，刪除了《中國大百科全書》各卷中重複、交叉、過專、過僻的條目，增補了原書欠缺的知識總論、國家、能源、材料、信息、旅遊、民俗以及服飾、烹飪、家政等方面的條目，並依國際通例按漢字拼音順序排列條文。《新世紀百科全書》補入了新知識，更新了資料和數據，充分反映近現代尤其是1978年改革開放以來在中國出現的新事物、新情況、新成就，以全新的姿態面向21世紀。

《新世紀百科全書》設有3.1萬個條目，計2000餘萬字。它以條目為主要形式介紹知識，注重深入淺出，力求簡明易懂；全書採用綜合的寫法，講求條目的知識密集性；只介紹具有普遍性的知識，不收或少收過專、過僻的概念；嚴格要求資料和數據的時效性、準確性和權威性；重要的資料和數據一般收錄到1996年3月，部分條文的內容更刷新到1997年6月30日止；隨文附有1.1萬幅插圖和表格，使嚴謹的知識主題顯得直觀、生動和便於比較。書內全部地圖均據《中國大百科全書（簡明版）》用電腦重新繪製，內容如有與原圖不一致的地方，概由本書出版者負責。

全書具有漢字筆畫和漢語拼音兩種檢索方式。書後所附的《中外大事年表》，概括地介紹了自人類文明發展以來各時期、各地區、各領域發生的重大事件，揭示了人類文明的發展脈絡，為讀者提供了社會發展的基本線索。本書知識容量基本可滿足各類研究人員、大中院校師生、文化工作者和圖書館的需要。它是一座沒有圍牆的大學，將引導人們進入廣闊的知識殿堂。

出版百科全書係中外出版家夢寐以求的最高目標。為了出版《新世紀百科全書》，我們既承擔了編製鉅著的莊嚴責任，也感受了播揚文明的會心喜悅。齡記出版集團是由香港人創建、以香港為基地的跨國書業集團，創業迄今已逾半個世紀。在20世紀行將結束時，我們能參與出版這一全國的書林重寶，深感無上的榮光。在此謹向參加編製

全書的各有關單位及數千名專家、學者，表示誠摯的謝忱。我們衷心地希望，本書能對廣大讀者有所裨益，並歡迎大家提出批評意見，以便再版時有所改進，是為至盼。

(載《新世紀百科全書》第一卷，齡記出版有限公司1998年出版)